我市多措并举实现物流降本提质增效

## "公铁水"多式联运 物流越"联"越畅

本报记者 温雯



泰安港老湖作业区。

记者 李腾腾 摄

近日,在位于新泰市的泰山内 陆港场站里,车来车往,一派繁 忙。工作人员将瑞星集团的货物装 入铁海联运集装箱班列,准备通过 铁路运往黄岛港, 然后出口海外。

与以往不同的是,这些集装箱 在泰山内陆港就可办理出关手 续,在后续的运输过程中无需再开箱,直接"换乘"不同的运输工 具,且全程由多式联运经营 -泰山内陆港负责,一张货运 单据可在运输各环节顺畅流转,这 便是多式联运"一单制""一箱制"。

党的二十届三中全会明确,要 降低全社会物流成本。《山东省国民 经济和社会发展第十四个五年规划 和2035年远景目标纲要》提出,加 强综合枢纽和多式联运中心建 设。近年来,我市抢抓政策机 遇,加快推进多式联运业态发 展,积极培育多式联运市场主体,1 个国家级"多式联运示范工程"、4 个省级"多式联运一单制"试点项 目相继在我市落地实施。

"过去发一单货,要对接公路、铁 港口等,开多张货运单据,陆运 和海运的集装箱也不通用,要在港口 换箱。"瑞星集团物流总公司负责人李 存领说。有了泰山内陆港这样一个专 业的"中介",专业的事有了专业的人 做,既省心又省钱。

据介绍,泰山内陆港是新泰市

与山东港口集团合作建设的高标准 内陆无水港口,目前建成启用铁路 专用线4条,集装箱堆场20万平方 米,静态货物总存储能力140万吨。

"通过'公铁水'多式联运,我 们能为企业降低约10%的物流总体 成本,报关前置也为企业节约了通 关时间,整个流程可以为企业节约 30天左右。"泰安内陆港国际物流 有限公司总经理岳艳说。截至5月 底,泰山内陆港开行班列57次,发 送海铁联运集装箱983标箱,平均 每箱为企业节约运费240元。

借助多式联运的发展契机, 平湖畔的港口将内河航运纳入多式 联运的一环,尤其是2024年12月 京杭运河柳长河段"三改二"工程 完工通航后,水运经济正成为地区 经济发展的新引擎。

在泰安港东平港区老湖作业 超大型起重设备500吨桅杆吊 正将一箱箱焦炭由汽车转运到船 上,完成货物"公转水"

泰安港东平港区老湖作业区自 获港口经营许可证以来,已成功对 接650多家企业,顺利完成了涵盖 建材、钢铁、粮食、石油焦等30多 种材料的集港、装船和发运工作。

东平湖海通港务有限公司副总经 理童超介绍:"目前,老湖作业区已 顺接泰东高速,周边的矿建材料、钢 铁、粮食、石油焦等货物运输半径从

300公里扩展至1000公里以上,港 口也实现了2000吨级船舶直达长江,"公转水"模式实现高效运转。" 货物在路上"一箱到底",托运

人如何掌握运输到哪了、运输状况 等信息?

在位于岱岳区满庄镇的山东长 鑫物流集团满庄公司内, 工业盐从 这里出发,通过公铁联运发往全国 各地。企业自建的智慧平台通过北 斗定位、5G等技术手段,实现货物 全程可视化追踪。

"通过智慧平台,我们能随时随 地查看集装箱的位置情况、到港情 况。"山东长鑫物流集团满庄公司总 经理郝立员说。

目前,我市各大物流公司都建 有自己的智慧平台,整合铁路、公 路、水路等多种运输方式的信息资 源,实现运输信息共享,托运人可 随时了解货物的运输状态,提高了 运输的透明度和可控性。

据统计,2024年,全市多式联运 骨干企业发送量达224.8万吨,同比增 长5%。市交通运输局运输管理科副科 长曲卫华说:"今年,我们预计全年发 送量将同比增长5%,交通运输部门将 持续抓好'政策机制保障、扩容强网 提质、科技要素赋能、创新优质发 展、临港经济发展,5个方面的工 作,提高我市多式联运发展水平,进 步推动物流降本提质增效。

## 青年路岱北街至 东岳大街路段 全封闭施工

本报讯(记者 张智凯)记者 从市公安局交通警察支队了解 到,青年路岱北街至东岳大街路段 于7月15日22时起实施全封闭施 预计持续至8月20日。施工 期间,该路段禁止一切机动车通 行, 行人及非机动车可借助道路两 侧人行道通行, 非机动车需注意观 察、谨慎慢行。

过往机动车建议绕行东岳大 岱宗大街、校场街、虎山路等 周边道路。受施工影响,途经该区 域的3路、36路、39路、45路共4 条公交线路将临时调整运行路 线。具体调整包括3路、 36 39路、45路将分别暂不停靠 林校操场、泰安一中、公安局(岱 庙)、山东科技大学东校区、农业 大学、岱宗大街淙河西路路口等站 点,临时增加停靠虎山路北段、虎 山路中段、泰山区区委区政府、岱 庙(泰山区人民医院)、泰建集 团、上河桥等站点。公交线路将在 施工结束并具备安全通行条件后立 即恢复原路线。

市公安局交通警察支队特别提 示沿街商户提前做好经营安排,建 议引导顾客使用周边停车场或公共 交通、非机动车出行。附近教育机 构请及时告知学生及家长绕行信 息,调整接送方案,家长接送优先 考虑非机动车,学生途经时注意安 全。施工区域周边道路如校场 街、虎山路、岱北街、东岳大街相 关路段预计车流量将增加, 请广大 市民务必提前规划行程,尽量错峰 出行, 出行前可查看实时路况。行 经周边区域时,请严格遵守交通法 规,服从现场交警指挥,注意观察 各类施工及警示标志,确保安全。

此次施工目的为提升道路通行 条件,施工方已将工期压缩在暑 期,力争在秋季开学前完成。因施 工带来的不便,敬请广大市民谅解 与支持。

## 化马湾收费站暖心帮助外国友人解困

本报讯(记者 温雯)近日,在 化马湾收费站外广场的春风服务亭 前,几位面露难色的外国友人急切 地寻求帮助。见此情形, 收费站外 勤人员主动上前询问,几位外国友 人赶忙解释遇到的困难。

由于语言不通,双方交流有一 困难。好在几位外国友人会几句简单 的中文,工作人员也掌握一些英语。经 过耐心交流,工作人员了解了情况。

原来,这几位外国友人受新泰 市一家合资企业的邀请来此考 察,由于不熟悉路走错了高速出 口。化马湾收费站工作人员说:"他 们路过我们收费站时,其中-现自己的手机丢了,而且并不确定 掉落的具体范围,但巧合的是,只 有这个手机里保存了企业的联系方

式。"身在异国他乡,发生这样的事 让几位外国友人慌了神。

收费站工作人员得知情况 帮助他们报了警,并用时一个 小时帮忙找到了这家合资企业的联 系方式及联系人。

"外国友人被我们的热情服务感 动,对我们竖起了大拇指。" 化马湾 收费站工作人员说。

